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Вялікая Айчынная вайна — тэма 
невычэрпная. Аднак чым далей 
адыходзім мы ад яе ў часе, тым 
цяжэй нашай літаратуры даецца 
яе праўдзівы паказ і адчуванне 
трагізму і гераізму гэтай 
гістарычнай падзеі.

Міх а сь ТыЧыНА

цяперашняму пакаленню «нулявых» 
амаль немагчыма ўявіць нават тое, што 
досыць лёгка ўспрымалі мы, «дзеці вай
ны». Каля моста праз Пціч на Варшаўцы, 
дзе прайшло маё дзяцінства, на выгане 
мы праз усе гады натыкаліся на чорную 
пляму мазуту, якая не зарастала травой. 
Дарослыя тлумачылі: «Тут згарэў танк». 
Няўжо танкі з непрабівальнай брані, якая 
не плавілася і ў гарачым цэху, гарэлі? 
Мінуў час, і пляма сярод зеляніны, якую 
абыходзілі коні і каровы, зарасла і знікла. 
Як знік успамін пра той выпадак, калі 
знаёмы падлетак, увайшоўшы ва ўзрост, 
калі хочацца здзівіць сваім убраннем 
дзяўчыну, апрануў галіфэ, якія невядома 
калі і як апынуліся ў гардэробе бацькоў, а 
памятлівыя на такія рэчы вясковыя жан
чыны адразу вызначылі: «Адкуль у цябе 
штаны паліцая?» І ці толькі гэты ўспамін!

У памяці — зачытаная вяскоўцамі кніга 
«Заўсёды наперадзе», якую напісаў тады 
малады празаік Іван Мележ. Гэта быў на
рыс пра двойчы Героя Савецкага Саюза, 
танкіста Сцяпана Шутава. Нашага земля
ка, са сваяком якога, аднагодкам, мы гу
лялі ў дзяцінстве. А на вясковага пастуха 
Падгорнага, імя якога згадваецца ў кнізе, 
мы глядзелі як на чалавекалегенду: ён 
некалі на пашы сустракаўся з будучым 
Героем. І аб’ектам вясковага гонару быў 
наш сусед, адважны разведчык, Герой Са
вецкага Саюза Юліян рыбак, які  ў вайну 
захапіў 57 «языкоў» і сярод іх — нямецка
га генерала. Ю.  рыбак — удзельнік пара
да Перамогі, яго мы маглі бачыць штодня 
ажно да апошняга часу. З першых дзён 
свядомага жыцця мы ведалі пра трагедыю 
суседніх вёсачак Белая, Восы, Калёсы,  
Масты, Паршчаха, Тоўсты Лес, дзе кар
нікі спалілі 177 жыхароў. І яшчэ жывая  
адзіная ацалелая жыхарка Паршчахі, 
94гадовая Наталля Мікалаеўна Жлобіч, 
якая за свае грошы пабудавала помнік 
землякам. Такімі «знакамі вайны» засеяна 
наша зямля, і трэба быць бяспамятным, 
каб іх не бачыць.

Чытач мае магчымасць пазнаёміцца з 
вядомай «Хатынскай аповесцю» Алеся 
Адамовіча ў значна абноўленым вары
янце, выдадзеным «Беларускім кнігазбо
рам»: празаік амаль на кожнай старонцы 
ўнёс у тэкст змены, якія прыкметна зава
страюць наш позірк на падзеі вайны. Хут
ка пабачыць свет аповесць «эпітафія без 
ялею» гісторыка і тэарэтыка літаратуры 
Навума Перкіна, які пісаў прозу. Яго аўта
біяграфічная аповесць «Я стаў партыза
нам» была старанна прычасаная да патра
баванняў савецкай цэнзуры, і празаік 
пакінуў для нашчадкаў яе першы і ўраж
лівы сваёй пранізлівай праўдай варыянт. 
Героем аповесці з’яўляецца камісар Маль
коў, чалавеклегенда, якога немцы ў сваіх 
зводках называлі «Генерал Малькоф», 
партызанскі важак: «моцны, упэўнены, 
цвёрды і разумны, які ведаў, што рабіць, 
куды весці...» У кнізе ўспамінаў ветэранаў 
вайны НАН Беларусі публікаваліся згадкі 
лётчыкакулямётчыка Лявонція Гараніна, 
які заспеў самыя апошнія два тыдні вай
ны і ўдзельнічаў у апошніх паветраных 
баях з ворагам над Берлінам: гэтыя згадкі 
выраслі ў аб’ёмістую кнігу, дзе чытач ад
шукае шмат цікавага і мала вядомага.

Адзін з герояў Л. Гараніна сказаў: «Тут 
усе героі, усе патрыёты», тым самым  
сцвярджаючы важную для нас, нашчад
каў, ісціну пра тое, дзе знаходзіцца мяжа 
паміж герояміардэнаносцамі і звы
чайнымі людзьмі, без якіх немагчыма 
ўявіць сапраўдныя маштабы вялікай біт
вы. Мы знаходзімся на парозе мастацкіх 
адкрыццяў, якія пакуль што схаваныя  
ў запасніках.

Бр аніслаў ЗУБкОўСкІ

З настаўніцай Светлаборскай 
сярэдняй школы Пухавіцкага раё
на Таццянай Задорай я і пагута
рыў пра Янку Маўра:

— Публіцыстычны напал у тво
рах класіка матэрыялізуецца ў ма
стацкія вобразы, якія выступаюць 
у абарону экалагічнай культуры, 
ашчаднасці. Узбагачаная аўтарам 
ідэя калакагатыі (антычная ідэя 
выхавання дасканалага чалаве
ка, якая прадугледжвае адзінства 
прыгажосці і дабрыні) надае тво
рам актуальнасць.

Пісьменнік у далёкія 30я гады 
змог абгрунтаваць праблему экала
гічнай бяспекі на высокім мастац
кім узроўні. Адначасова ён пака
заў інтэграцыю герояў у прастору 
эстэтычную, прыродаахоўную, 
ментальную, пазнавальную.

У час абмеркавання твораў 
Янкі Маўра на ўроку беларускай 
літаратуры Таццяна Міхайлаў
на павяла размову пра герояў  
пісьменніка, якія спазнаюць свет. 
Яна адзначыла тое, што творца па
казаў эвалюцыю чалавека: ад пер
шабытнасці («Чалавек ідзе») да 
асваення космасу («Фантамабіль 
прафесара цылякоўскага»).

Янка Маўр — заснавальнік пры
годніцкага жанру ў беларускай 
дзіцячай літаратуры. Так, «ТВТ» — 
побытавая прыгодніцкая аповесць, у 
якой аўтар узняў актуальную прабле
му перабудовы чалавечага мыслення. 
Звярнуўшыся да парадаксальнай сіту
ацыі (калі не дзеці бяруць прыклад з 
дарослых, а наадварот), ідучы «ад про
цілеглага», Янка Маўр у «ТВТ» імкнуў
ся давесці, што дарослыя абавязаныя 
ставіцца з разуменнем да ўнутранага 
свету падлеткаў.

Настаўніку трэба не абмінуць ува
гай гэтую прыхаваную, унутраную 
тэму «бацькоў і дзяцей». Безумоўна, 
перабудова свядомасці герояў «ТВТ», 
звязаная з ломкай застойных стэрэа
тыпаў, выклікае ў дарослых непаразу
менне: яны сумняваюцца ў шчырасці 
дзіцячых памкненняў. Працягваючы 
паказ гульні, аўтар пераводзіць яе ў 
плоскасць камедыйных сітуацый: член 
ТВТ выклікаў падазрэнне ў настаўнікаў 
тым, што ўзяўся добраахвотна адра
мантаваць пашкоджаную таварышам 
табліцу — можа, сам вінаваты? Порка
ючыся з паштовай скрыняй, падлеткі 
сталі разблытваць зблытаныя элек
траправады, у выніку чаго наклікалі 
на сябе бяду: дворнік падумаў, што на 
дрэва забраліся хуліганы. Тым не менш 
усё, што робяць Паўлік рагатка, Кла
ва Макейчык, аб’явіўшы вайну рэчам, 
становіцца рэальнасцю і прымушае 
дарослых перагледзець свае высновы і 
ацэнкі. Скарачаючы дыстанцыю паміж 
героямі, Янка Маўр звяртаецца да вы
токаў народнай маралі.

Традыцыйная мараль (павагу вы
клікае чалавек, які клапоціцца пра 
другіх, але малайчына і той, хто ра
зумее добрыя памкненні іншага) тут 
апрадмечана. Хлопчык узляцеў на 
клумбу, папсаваў кветкі. Людзі абу
рыліся паводзінамі хлапчаняці, якое з 
месца здарэння вокамгненна знікла. Да 
клумбы падышла дзяўчынка, вярнула 
кветкам ранейшае становішча. Людзі 
пачалі хваліць яе (гэта была ўдзельніца 
ТВТ Клава Макейчык).

Выкарыстоўваючы публіцыстыч
ную манеру пісьма, празаік прапануе 
чытачу паразважаць. Чаму здзівіліся 
людзі? Калі жанчына вярнула кветкам 
ранейшы выгляд, а хлопчык паставіў 
на месца камень, кожны палічыў, што 
так і павінна быць. А калі тое самае 

зрабіла Клава, то людзі здзівіліся, ухва
ліўшы ўчынак дзяўчынкі. Чытач зда
гадваецца, у чым тут сакрэт. Жанчына 
выправіла тое, што зрабіла яе дзіця, 
хлопчык выправіў тое, што зрабіў сам, 
а Клава выправіла тое, што зрабіў, не 
падумаўшы, іншы. Але ж добрую спра
ву дзяўчынка зрабіла па сваёй ініцыя
тыве. Вось гэта і было тое новае, да 
чаго людзі не прызвычаіліся.

Ступень напружанасці твора не змян
шаецца, калі пісьменнік уводзіць герояў 
у кола грамадскіх праблем, пры гэтым не 
адыходзячы ад маральнаэстэтычных 
прынцыпаў і гуманістычных ідэй. Абра
ная аўтарам форма аповесці сапраўды 
садзейнічае арганічнаму сінтэзу жыц
цёвай праўды з рамантычным пачат
кам. Янка Маўр паказвае асобу, у якой 
увасобленыя лепшыя рысы сучасніка. 
Вырашаючы праблему асобы і калекты
ву, аўтар прапагандуе творчы пачатак 
праз фактар гульні, якая ёсць катэго
рыяй псіхалагічнавыхаваўчай.

Янка Маўр зацікаўлівае, паказваючы, 
як атрыманы навык становіцца патрэ
бай, а патрэба ў працы — стымулам 
прафарыентацыйнай накіраванасці. 
Гаворачы словамі дыдактагуманіста 
Яна Амоса Каменскага, — «призванием 
к большой жизни». Спалучыўшы педа
гагічную ідэю з мастацкай, Янка Маўр 
паказаў, як адбываецца працэс фар
міравання здольнасцей, выпрацоўва
юцца якасці, неабходныя для рэаліза
цыі жыццёвых планаў. 

У аповесці загадкавая арганізацыя 
ТВТ рассакрэчана, але ніхто ад гэтага 
не страціў, бо гульня стала масавай не 
толькі ў асяроддзі дзяцей. Аднак Янка 
Маўр палемічны і тут: любая добрая 
грамадскакарысная справа не павінна 
лічыцца нейкай асаблівай з’явай.

Сфарміраваная пісьменнікам кан
цэпцыя актыўнага героя абапіралася на 
сістэму гуманістычных каштоўнасцей. 
Згадаем «Палескіх рабінзонаў». Сёння 
гэты твор актуальны як школа выжы
вання ў экстрэмальных сітуацыях.

Акрамя таго, у гэтай «экалагічнай» 
прыгодніцкай аповесці ўздымаецца 
праблема аховы прыроды. Пісьмен
нік, беручы на сябе ролю арнітолага, 
батаніка, біёлага, растлумачыў чыта
чу шматграннасць форм жыцця жы
вёл, раслін. Працэс пазнання аўтар  

паказвае дыялектычна: пра гэта 
сведчаць дыскусіі пра прыроду 
і грамадства, што адбываюцца 
паміж Міронам і Віктарам.

Знаходзячыся ў свеце прыро
ды, героі кожны раз адкрыва
юць штосьці новае для сябе. Яны 
зацікаўленыя хлопцы. Сустрэча 
з новым аналізуецца кожны раз 
у аспекце не толькі пазнаваль
ным, але і псіхалагічным. Ама
тара заалогіі Віктара і нястом
нага батаніка Мірона з героямі 
СэтанаТомпсана («Маленькія 
дзікуны») аб’ядноўвае пачуццё 
пазнання. Тым не менш героі 
замежнага аўтара не адчуваю
ць патрэбнасці ў эстэтычным 
перажыванні. Адрозніваюцца 
і абставіны, у якіх яны дзейні
чаюць. Мірон і Віктар, паводле 
метаду першабытных людзей, 
здабываюць агонь, не маючы 
запалак, выкарыстоўваючы 
«дынамамашыну», сабраную з 
дошчачак. Для Сэма і Яна агонь 
не клопат. З дапамогай трута 
яго здабывае Кларк, паляўнічы, 
які ўвесь час знаходзіцца каля 
дзяцей. Героі Маўра самі пабу
давалі жытло без сякеры. Героі 
СэтанаТомпсана будуюць у 
лесе ціпі па ўзоры індзейцаў, 
маючы пад рукамі ўсе неабход
ныя прылады. Маўраўскія героі 

калеюць на холадзе. Сэм і Ян прыхапілі 
ў дарогу коўдру. У начны час, калі дзеці 
спяць, іх таемна наведваюць бацькі. Ге
роі СэтанаТомпсана — хлопцы па нату
ры жорсткія. Сустрэўшыся з вавёркай 
палятухай, «дзікуны» ссякаюць 
дрэва. Звярок гіне. А вось сустрэча 
герояў Маўра з палятухай выклікае 
зацікаўленасць і нават выліваецца 
ў дыскусію. Сэм і Ян жорстка рас
праўляюцца з янотам. Мірон і Віктар у 
аналагічнай сітуацыі паводзяць сябе па 
іншаму. Знайшоўшы барсукоў у лесе, 
яны прыносяць звяроў «дадому».

Характэрна, што ў замежнай літара
туры, якая распрацоўвае тэму рабінза
нады, далучэнне герояў да прыроды 
часта вядзе да негатыўнай пераацэнкі 
маральных каштоўнасцей, да праяўлен
ня, кажучы словамі Горкага, «звярынага 
анархізму». Напрыклад, у герояў У. Гол
дзінга («Уладар мух») паралізаваны ду
хоўны пачатак, што, па сутнасці, і пры
водзіць іх да фізічнай гібелі. Першая 
пралітая кроў кружыць ім галовы.

Калі пошук прыгод для герояў У. Гол
дзінга — самамэта, то для Віктара і Міро
на — абставіны іншага парадку. Праніка
ючы ў творчую лабараторыю празаіка, 
пачынаеш усведамляць сакрэт задумы 
Маўра, які мадэлюе прыгоду. Прымушае, 
напрыклад, задумацца эпізод з вырата
ваннем ад смерці пагранічніка Саўчука, 
якога бандыты прывялі на востраў пад 
канвоем. Здаецца, спрактыкаваны вай
сковец пасля таго, як злодзеі з дапамогай 
Віктара і Мірона былі звязаныя, мусіў 
сам ахоўваць іх, пакуль хлопцы не вер
нуцца на востраў з падмогай. Чаму ж не 
Віктар і Мірон накіроўваюцца на заста
ву? Давяраючы маладым героям вялікія 
справы, празаік хацеў прадэманстра
ваць, як справяцца з адказнай задачай 
сябры. Мірон і Віктар выканалі даручэн
не, праявілі арганізатарскія здольнасці. 
У рызыкоўнай сітуацыі абазначыліся ха
рактары абодвух — гарачнасць Віктара і 
памяркоўнасць Мірона. цягам аповеду 
героі выспяваюць духоўна.

Янка Маўр, лаўрэат Дзяржаўнай 
прэміі БССр (1972), уганараваны ра
шэннем ЮНеСКА 1983 года, зрабіў 
значны ўнёсак у дзіцячую літаратуру, 
уславіўшы ў творах асобу першаадкры
вальніка, першапраходцы, наватара, 
патрыёта, грамадзяніна.

Янка Маўр на сустрэчы з чытачамі ў Цэнтральнай кнігарні г. Мінска.

Невычэрпная 
тэма

Адкуль пайшлі рабінзоны 
Янкі Маўра?

«У сярэдзіне 20х гадоў Янка Маўр абраў сабе месцам адпачынку хутар паблізу вёскі Турын.  
Тут, на беразе Свіслачы, узвёў будынак, у якім жыў улетку на працягу некалькіх гадоў.  
На Пухавіччыне ім напісана шмат выдатных твораў для дзяцей, у тым ліку «Палескія 
рабінзоны», — паведамляе гісторыкадакументальная хроніка «Памяць. Пухавіцкі раён».
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Источник: "Літаратура і мастацтва" - 2013-05-03

Міхась Тычына. Невычэрпная тэма

http://nasb.gov.by/bel/index.php



